

台江县排羊乡:

种植中药材 致富有奔头

本报讯(通讯员 邵胜志)近日,在台江县排羊乡南林村中草药材种植地,一望无际的土地好似五线谱,村民忙碌的身影如跃动的音符。一把把的收获小锄头在斜坡上作业,深埋在地下的冰球子被翻挖出来,搂、抖、摘、收,农户们手脚麻利,动作娴熟地将一颗颗冰球子装上袋,现场一片忙碌的景象……

南林村地处雷公山西北部,全村总户数276户,1135人,行政区域面积19.7平方公里,耕地面积1205.3亩,辖3个自然寨6个村民小组,平均海拔在1350米以上,高坡陡气,气候寒冷,粮食作物和经济作物产量相当低。30年前,南林村利用山地资源优势,发展中草药材特色产业,生存在这里的人们历来有依靠挖中草药材卖和劳务费为主要经济来源,日子过得十分拮据。

2011年7月,返乡创业致富带头人毛伟

胜带动当地19户农户成立了台江县排羊乡南刀村药材种植专业合作社,每年解决了他们就业收入4万余元。在每年年底的分红仪式上,19户农户手上都拿到了2800元的分红资金,脸上乐开了花。2017年,毛伟还成立了贵州省台江县伟胜中药材发展有限公司,在2020年的全县决战决胜脱贫攻坚战中,他们顺利地脱贫摘帽。

2014年,南林村积极争取到扶贫项目资金50万元,启动项目落地,决定在南林村实施中草药材种植项目,“冰球子”和“天麻”成为南林村主导产业。2017年,上南刀村和下南刀村分别投入扶贫项目资金25万元,成立了台江县上南刀村股份专业合作社和台江县下南刀村股份专业合作社,用于购买种子等物资组织种植,分别种植了冰球子260亩和300亩。

党建引领,激发动力。为促进村民增收,

南林村党支部发挥示范带动作用,发动党员成立各类专业合作社,抱团取暖,激活农村产业活力,共同发展特色经济作物种植。村党支部书记杨昌梅说:“我们成立了村‘两委’领办的合作社,吸纳农户参与,在合作社和公司的带动下增加收入。”

在三任村党支部书记李宁、李真荣、杨昌梅的带领下和精心管理下,2023年11月,共采收冰球子鲜品669公斤,按照市场优劣两种价格每斤180元和160元分两次出售,共收入23万元。当年按照利益联结机制分红,台江县下南刀村股份专业合作社每户分红了1683元、发放劳务费近1万元;台江县上南刀村股份专业合作社每户分红了1200元,发放劳务费近3万元,实现了产业增效、农民增收。

“感谢各级政府的关心与帮扶,我们脱贫致富奔小康。”上南刀村二组老党员毛光清感慨地说,“如今南林村冰球子产量在逐年

上升,老百姓的钱袋子越来越鼓。”

饮水思源。近几年来,台江县上南刀村股份专业合作社和台江县下南刀村股份专业合作社因地制宜发展产业,在自身发展的同时积极带动广大农户,在脱贫攻坚的冲刺阶段,中草药材产业为该村产业发展献上了一份良方,也为推动村民致富提供了科学样本。同时,也为巩固脱贫攻坚成效,助推乡村振兴提供了活水源泉。合作社采取“党支部+合作社+农户”模式,每年可为上南刀村57户和下南刀村130户分红1000余元,成为当地村民们的“致富链”,带动村民脱贫致富。

用合作社负责人李志杰的话说:“种植中草药材,能让群众药到‘穷根’除,致富有奔头。”

新时代 新征程 新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展



仲冬时节,在天柱县凤城坝区,村民们抢抓晴好天气,忙着在油菜地里匀苗、除草、施肥等工作,确保冬种油菜丰收。今年,该县油菜种植面积9.46万亩,在稳定粮食生产的基础上,拓宽群众增收渠道,增加群众收入。图为12月7日,村民在凤城坝区油菜地里清理杂草。(通讯员 潘存栋 肖明忠 摄)

镇远县蕉溪镇:

种下太子参 播种“新希望”

本报讯(通讯员 罗凤芝)近日,在镇远县蕉溪镇柳溪村太子参种植基地里,翻耕的机器声响彻不停,村民们忙着开厢、施肥、放种、盖土等作业,抢抓时机在秋收后的农闲土地上开展新一轮作物种植,田间地头一片繁忙景象。

“太子参种植周期短、经济效益高。今年我与合伙人来到柳溪村考察时发现当地土质松软、排水良好,加之海拔合适,比较适合太子参生长。于是,今年我与合伙人一起到柳溪村流转50亩土地种植太子参。”该基地种植户陈凯说。

这段时间是太子参冬种时期,基地里每天有30余名村民忙个不停,陈凯也在一旁加强对村民的栽种、施肥培训。“太子参种子的芽头一律朝一个方向摆放,摆种间距7厘米左右,种子摆放整齐,产量才会提高。”

“现在是农闲时节,在家里闲着也是闲着,来基地务工每天还能挣80元补贴家用,我也要学点技术,也想种太子参。”在一旁正在松土的58岁柳溪村民陆运方乐呵呵地说。

“老板来我们村投资种太子参,群众把土地流转出来,每亩土地有300元的流转费收入,还为农闲在家的群众提供了大量务工机会,群众得到很大的实惠。”蕉溪镇柳溪村党支部书记、村委会主任罗阳说。

今年,蕉溪镇计划种植太子参3000余亩,预计12月份全部播种完成。

据了解,为保障秋收后耕地不闲置,蕉溪镇加大力度组织各村开展蔬菜、油菜、中药材、马铃薯等种植,全力推进全镇秋冬种工作,确保产业增效、群众增收,助力乡村振兴。

黄平县纪委监委:

用好提醒约谈 促“一岗双责”落实

本报讯(通讯员 杨胜春)“针对你单位帮扶干部在开展巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中,责任心不强、作风不严不实等问题,要用好提醒约谈机制,加强对党员干部的监督管理。”近日,在收到黄平县纪委监委的约谈建议后,该县交通运输局主要领导对该局13名干部进行了批评教育,进一步压紧压实帮扶责任,助力乡村振兴。

今年以来,该县纪委监委聚焦各级“一把手”和领导班子贯彻落实党的路线方针政策和党中央及县委重大决策部署等情况,制定《黄平县纪委同下级“一把手”和领导班子监督谈话工作方案》,围绕巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、营商环境、粮食安全和耕地保护、安全生产等重点工作建立提醒约谈机制,深化运用监督执纪“第一种形态”,对工作落实不到位、工作执行力差、不作为慢作为的党员干部进行提醒约谈。

工作推进中,该县纪委监委充分发挥派驻机构近距离、全天候、常态化的优势,定期对各乡镇各部门在监督检查、信访举报等方面发现的问题进行分类汇总、分析研判,根据问题性质明确提醒谈话、批评教育等处理方式,督促联系党组(党委)对照问题清单,拟定谈话提纲,做好谈话记录、反馈谈话结果,并将问题整改情况作为日常监督的重要内容,促进履职尽责,提升工作质效。

此外,该县纪委监委强化联动协同,坚持用好提醒谈话这一利器,拧紧明责、知责、履责、督责的责任链条,以“专责监督”推动“职能监督”。在开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治中,该县纪委监委发现县人社局对乡镇人社中心监督指导不到位,导致出现服刑人员、死亡人员重复领取城乡居民养老保险金的问题后,及时约谈该局“一把手”及相关责任人,进一步压实职责监督,推动重复领取的养老金已全部追回,建立和完善制度机制2个。

锦屏县铜鼓镇:

禁毒宣传进集市 防毒意识入人心

本报讯(通讯员 沈冬冬)“老人家,我们现在在开展禁毒宣传活动,来了解一下,我们会发放一下禁毒知识手册、禁毒宣传袋,还可以拿回家给年轻人看看,让他们了解毒品的危害,共同抵制毒品……”锦屏县铜鼓镇禁毒办工作人员向赶集群众说道。

近日,为进一步加大禁毒宣传力度,提高群众识毒、防毒、拒毒意识,充分调动辖区群众参与禁毒工作的积极性。铜鼓镇禁毒办联合镇安监站、派出所、司法所、交管站等股室站所利用人流量大的赶集日到花桥村开展禁毒宣传活动。

活动中,工作人员通过发放禁毒小册子、印有禁毒图片的围裙、禁毒宣传袋、悬挂禁毒横幅等多种宣传方式,积极向过往行人宣传毒品的危害,让更多群众能够知晓抵制毒品、参与禁毒的重要性。

据悉,本次活动累计发放禁毒宣传资料100余份,接受群众咨询50余人次。通过面对面的讲解宣传,使辖区群众深入了解到毒品的危害,自觉树立远离毒品的意识,同时形成人人抵制毒品的氛围,用实际行动守护辖区群众的幸福生活。

从江县牙拱村:

脐橙喜丰收 果农采摘忙

本报讯(通讯员 潘友婷 吴乐洁)初冬时节,从江县斗里镇牙拱村的脐橙迎来丰收,也迎来今年第一批订单。12月6日,在牙拱村脐橙种植基地里,果农们正在抢抓晴好天气收果子。透过他们脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我们的脐橙都找到订单了,这几天我们都在地里收果子,虽然有点累,但是心里快乐。”果农贺培秀高兴地说。

在阳光的照射下,枝头上的脐橙显得格外耀眼,又大又圆的果子沉甸甸地随风摇曳着。

岑巩县:

羊肚菌种植助农增收

本报讯(通讯员 何小丽 邵燕平 张雨默)初冬时节,正值羊肚菌播种的关键期。走进岑巩县天星乡山岗村羊肚菌种植基地,只见一个个大棚规划整齐,错落有致,20余名村民正在技术人员的指导下分工协作,揉散菌种、播撒菌种、覆土洒水,现场一派热火朝天的劳动景象。

“我们每天早上6点多就进棚,开始巡查环境的温度湿度,然后到夜间零下,大概晚上三四点最冷的时候,进入到大棚里,观察环境有没有受到污染,细致到每一个环节,此外,对水质的要求也非常严格。”岑巩县天星乡山岗村羊肚菌种植基地技术指导员孟莉

说,除了对基地进行指导,她也会耐心回答山岗村村民的其他种植问题,让村民自己把产业做活做大。

据了解,羊肚菌是一种珍稀食用菌,冬种春收,含丰富的蛋白质和维生素,种植技术要求高,每一个环节都需要细心谨慎。山岗村本次种植的羊肚菌预计来年3月采收,采收之后,大棚将轮种鹿茸菌和其他反季节农作物,充分发挥土地效益,实现一地多收。

“羊肚菌周期短,市场需求量大,效益好,每公斤约120元。我们村地势较高,周边有山泉,目前最适合引进这个产业。种植技术也是通过多方面的考察,最后找到贵州省农科院的下属

电等基础设施逐渐完善。同时,县级相关部门也赠送农药化肥,同时给予技术指导。据初步估算,今年该基地将收果2.5万余公斤。

据果农陈玉全介绍得知,基地共有156亩,现在由10户脱贫户来承包,今年已是第二年有收成,可观的收入也让大家对脐橙的发展更有信心了。

石进和作为牙拱村种养殖农民专业合作社负责人,这几天忙得不亦乐乎,结果的时候需要注意,如果结果太多,要去小留大,待到果子要成熟的时候,还需贴黄纸板,防蚊虫,以保证果子的成色和甜度。”陈国雄说。

牙拱村脐橙种植基地是2018年种植,2022年开始有收成,主要采取合作社+农户的发展模式。在各级政府以及省交通厅、州委组织部等帮扶单位的扶持下,基地的产业路以及通水、通

电等基础设施逐渐完善。同时,县级相关部门也赠送农药化肥,同时给予技术指导。据初步估算,今年该基地将收果2.5万余公斤。

据果农陈玉全介绍得知,基地共有156亩,现在由10户脱贫户来承包,今年已是第二年有收成,可观的收入也让大家对脐橙的发展更有信心了。

石进和作为牙拱村种养殖农民专业合作社负责人,这几天忙得不亦乐乎,结果的时候需要注意,如果结果太多,要去小留大,待到果子要成熟的时候,还需贴黄纸板,防蚊虫,以保证果子的成色和甜度。”陈国雄说。

牙拱村脐橙种植基地是2018年种植,2022年开始有收成,主要采取合作社+农户的发展模式。在各级政府以及省交通厅、州委组织部等帮扶单位的扶持下,基地的产业路以及通水、通

公司,跟他们进行合作。”岑巩县天星乡山岗村党支部书记、村委会主任戴廷文介绍。

为进一步促进群众增收致富,近年来,天星乡结合土壤、气候等资源优势,积极发展特色产业,持续推动农业产业结构调整,采取“村合作社+公司+农户”的经营模式,拓宽销售渠道,线上创新推出“山岗农特产”微信小程序,线下在中共贵州省委党校开设农特产超市、在山岗村周边订单式售卖,解决了菌种、技术、销售等生产要素问题。

目前,在多方考察下,天星乡引进农业技术人员,于今年在山岗村开展羊肚菌种植试点,占地20余亩,预计亩产300斤,总产值60万元左右。同时,积极动员村民通过土地、资金等方式入股,带动周边群众就近就业,助力乡村振兴。

(备注:1亩=0.0667公顷)

肩挎手电筒和喇叭(或铜锣)穿梭村寨“夜巡喊寨”,喊寨声、敲锣声响彻整个村寨,提醒村民关电关火,防火防盗和宣传镇村当前各项重点工作。

该镇还组建了由镇干部、派出所干警、消防队员组成的夜间巡逻队,明确夜间巡逻人员工作职责,巡逻队每晚到集镇街道、周边娱乐场所以及周边开展消防巡逻、消防隐患排查和治安巡逻。

同时,引导各村组建由村干部、保洁员护林员与消防志愿者组成“夜巡喊寨”队伍,在各村民小组间喊寨巡护,开展森林防火和消防安全宣传以及治安巡逻。

自执行“夜巡喊寨”制度以来,该镇村寨平安无事,没有出现大的火警火灾事故和盗窃治安案件的发生。

DENG XIA
灯下漫笔
MAN BI

一大早,北京三源里菜市场人声鼎沸。在入口处有一家咖啡馆 Grid Coffee,来北京出差的成都市民小赵在等他的成奶萃。“出差前我就想来这里打卡,不仅是为喝咖啡,更想来这家网红菜市场逛逛。”菜市场,是一座城市最具烟火气的地方;逛市场,是了解一座城市最好的方式。今年以来,越来越多的年轻人来到菜市场“打卡”,一些特色摊位成为“网红”。(12月6日《人民日报海外版》)

提到菜市场,人们的印象中,中老年人是菜市场的核心消费群体,与喜欢追求潮流、前卫的年轻人不太合搭。但随着文旅市场的进一步复苏,不少人在参观当地旅游景点之外,也更愿意去当地菜市场逛一逛。特别是随着社交平台上菜市场的火爆,年轻人也开始热衷早起打卡菜市场的美味。

“逛菜场”成年轻人新的休闲方式,是因为当今的菜市场不断地进行迭代升级,经过智能化改造,许多老菜场实现了旧貌换新颜。有的菜市场入口处,设置智能终端设备,点一点,就可以查询到各式各样的菜品信息。有的菜市场摊位前都悬挂商户信息屏,顾客通过扫码就可以查询到该摊位菜品的进货渠道以及抽检记录等信息。菜市场从“脏乱差”到“智能化”,吸引了年轻人前来“打卡”。

伴随着菜市场的走红,许多城市也在提升管理和服务水平上下起了功夫,菜市场显得活力四射,让年轻人有了更好的体验,也拉近了传统市场和年轻人的距离,更为一座城市打开新的商业空间。

“逛菜场”成年轻人新的休闲方式,是件好事。当然,菜市场也要主动拥抱年轻人。传统菜市场要不断升级改造,不能再灯光昏暗,地上脏乱差,而是要通过新潮的装饰,通过智能化改造,打造出兼具烟火气与时尚的“新型集市”,吸引更多的年轻人到菜市场来。期待未来会有更多城市打造更高标准、更有特色的菜市场,为城市发展增添新的活力。

『年轻人打卡菜市场』是件好事

○胡建兵

凯运集团公司:

“三用”助推驻村帮扶出实绩

本报讯(通讯员 赵永丹)今年以来,凯运集团公司聚焦乡村振兴驻村干部日常工作,通过用心履行职责、用情走访帮扶、用活帮扶资源“三用”举措,助推驻村帮扶工作出实绩。

用心履行职责。牢固树立“想帮扶,就要先融入;想融入,就要待得住”的工作意识。天柱县坪地镇三鑫村驻村第一书记刘业权到岗后,积极与老党员、村“两委”干部、包村干部进行沟通交流。同时,运用好空闲时间,开展政策手册和应急知识口袋书的学习,坚决筑牢驻村工作的理论基础。

用情走访帮扶。驻村后,刘业权坚持每周入户走访,细致排查脱贫户、监测户和普通农户家庭收入支出情况,对每家每户的突发困难、返贫风险,都做到心中有数。同时,紧盯村级“四类户”及重点群体,定期摸底排查,并建立工作台账,做到底数清、情况明。自驻村以来,他已走访脱贫户186户668人、监测户14户51人、一般户644户2018人。

用活帮扶资源。为持续做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,刘业权还积极申请筹集帮扶资金、帮扶物资共计34200元,并通过深入研判分析,精准制定应对措施。目前,其开展走访慰问5次,群众认可度明显提升。

凯里市三棵树格冲党建园:

按下“启动键” 冬季种植忙

本报讯(通讯员 杨光 杨懿)当前,正值秋冬种关键时期,凯里瑞禾农投集团统筹抓好秋冬季农业生产,守住“粮袋子”“油瓶子”“菜篮子”,推动三棵树镇实现农民增收、农业增效。

走进三棵树格冲党建园种植基地,只见村民们挖孔点播辣椒种、施肥、浇水,大棚里一派热火朝天的劳动景象。

技术人员介绍说:“这个辣椒存活率高,每天注意温度、湿度,做好通风等相关工作,抢抓时间科学育苗,到明年1月底前能完成8个大棚的育苗,预计到明年四五月份将有600万株左右辣椒苗进行出售。”

据悉,工业辣椒辣味极高,人畜不能食用,其主要用来提炼辣椒碱和红色素,广泛用于国防、医药以及化妆品等领域,目前在市场上供不应求。凯里瑞禾农投集团谋划实施工业辣椒产业带动当地群众就近务工,示范带动村民发展工业辣椒种植等多种方式实现了增收致富。

三棵树镇村民杨昌美说:“这几年我们不出家门就可以就业,在这里工作又能照顾到老的,还能照顾小的,希望能多有点这样就近就业的活路给我们做!”

近年来,凯里瑞禾农投集团紧抓工业辣椒“周期短、见效快、需求大、前景广”等优势,不断完善相关基础设施建设,夯实产业基础,促进农民增收,让红火的工业辣椒成为当地群众致富增收的一项重要产业,助力于乡村振兴事业。